

DESDE BARCELONA

Els homes de seny.

Ya vamos poniéndonos a tono con la República Española. Los primeros días, como habíamos sido los primeros en proclamarla, queríamos que fuera nuestro solo, sin dar parte a nadie de esta alegría desbordada como un torrente por las rambas. Tal vez por eso lanzamos aquel grito de «República catalana» sin recordarnos de las otras provincias españolas, guiados por nuestro individualismo histórico y falaz. Pero nos vamos enmendando.

El Estat de autonomía de ciertos movimientos castellanos contra la Generalidad de Cataluña, ha lanzado proclamas, ha puesto pasquines, ha hecho declaraciones en la Prensa terminantes. No hay separatismo, no lo puede haber. Quien nos separaba anteriormente era una monarquía disoluta, absorbente, cínica y perjura. Entonces todos éramos separatistas de lo mismo. Todos pugñábamos por hacer compatibles la ciudadanía con el régimen y no lo podíamos lograr. Como dice Mourín, España era un presidio y los españoles vivíamos en libertad provisoria.

Hacienda veíase asistido por todos los señores Esteve del cotarro. El que tenía algunos miles de pesetas estancadas, sin movilizar ni comprometer en empresas de reconocida probidad, se inclinaba hacia el consejero de Finanzas—como la Prensa llama aquí—colocándose a su lado incondicional y estrechamente. No importaba que una dictadura dura, ignorante y agresiva, hubiera atropellado las más firmes raíces del espiritualismo catalán queriendo suprimir la lengua de la tierra que es lo mismo que querer matar el alma de un gran pueblo; que el líder de las reivindicaciones catalanas, Maciá, fuera perseguido hasta más allá de las fronteras, negándole la defensa necesaria. La Lliga, con Ventosa y Cambó, faltos de romanticismo político y patriótico, se aliaban para sostener un trono claudicante, confabulándose para entorpecer la marcha de una revolución honrada, limpia, sana, precursora de mejores días para Cataluña y para España. Y catalanes hacían el mismo daño a España y Cataluña.

Pero así que la República se va consolidando, la Lliga evoluciona, cambia de táctica y de disco, entendiéndose que no le viene ponerse frente a la corriente general, que ha de ser consecuente, no por convicciones catalanas con la imperante forma de gobierno, sino con el principio de sus particulares egoísmos, y lanza una nota vergonzosa declarándose también republicana. Además, desautoriza a Ventosa y Cambó, diciendo que habían llegado a intolerables concomitancias con el huido régimen.

Son preferibles las rebeldías sinceras, equivocadas o no, de don Francisco Maciá. Cuando dice que quiere una república federal conjuntamente con el resto de las otras regiones españolas ¡es sincero! cuando clama que no hay separatismo, ¡es sincero! cuando dice que quiere una república catalana, ¡es sincero! cuando dice que quiere una república catalana, ¡es sincero!

Los hombres de sentido.

JOSE REYGADAS

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Esta mañana en automóvil y por la carretera de Burgos marchó a Madrid el presidente de la Diputación, señor Ruiz Rebollo.

De la presidencia de la Corporación provincial se hizo cargo interinamente el secretario accidental de la misma, don Antonio Anés, quien al recibirse carecía de noticias de importancia que comunicarnos.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Al recibirse esta mañana el gobernador civil señor Palomo Aguado, nos dijo que había recibido la visita de una comisión de obreros de la fábrica de productos domotéticos, quienes fueron a lamentarse ante él del anuncio de despido de 46 obreros.

Al conocer esto, he mandado llamar al director que aquella factoría don Ramón Quijano, con quien he hablado extensamente del asunto.

El señor Quijano me ha dicho que por ahora no existe despido ni anuncio de despido, sino suspensión temporal de un número de obreros ante la falta de trabajo actual, prometiéndome dicho señor que en cuanto la actividad de los trabajos lo reclamen serán nuevamente llamados a ocupar sus puestos.

También nos dijo que había recibido la visita de una comisión de fogoneros de los buques pesqueros, quienes le han comunicado que ha llegado de Madrid un representante de la asociación nacional de aquella clase, manifestándole que el conflicto lleva caracteres de general solidaridad por parte de otras asociaciones, y que si en Santander no se logra llegar a una total solución, se declarará una huelga cuyo conflicto afectará a un número superior de 2.000 obreros.

El señor Palomo terminó diciéndonos que la huelga de sastres que estaba anunciada para hoy ha sido aplazada como consecuencia de la reunión que en este despacho del Gobierno se celebró anoche.

Sobre las peticiones formuladas por los obreros, los patronos estaban dispuestos a aceptarlas todas menos las que se relacionan con la creación de la Bolsa del Trabajo, para solucionar esta única petición, yo les propuse una cláusula, que someterán al estudio de sus respectivas asambleas, y de la aprobación o no aceptación surgirá la solución del conflicto o la declaración de la huelga de dicho ramo.

También visitaron al gobernador civil los alcaldes de los Ayuntamientos de Cabezas de la Sal y de Penagos, el concejal del Ayuntamiento de Santander, Antonio Pérez, a quien acompañaba un grupo de obreros de diversas industrias del valle de Camargo, y los directivos dimisionarios del Sindicato Obrero de Obreros del Muelle, don Francisco Sánchez y don Mariano Cordero.

Trasatlánticos.

Esta mañana, a las seis, y procedente de Centroamérica entró en nuestro puerto el trasatlántico francés «Flandre», que desembarcó varios pasajeros, abundante carga general y varias sacas de correspondencia.

A las tres de la tarde partió para La Pallice.

—De seis a siete de la tarde es esperado en nuestro puerto, procedente de los puertos del Pacífico y Habana, el trasatlántico inglés «Orcoma».

Después de desembarcar pasaje, correspondencia y carga, zarpará para Liverpool.

Sucesos locales

Lo de ayer.

El palanquetazo del día correspondió esta noche a la fábrica de bordados de la calle del Monte.

Cuando los operadores trabajaban, fueron sorprendidos por algunos vecinos de aquella calle quienes comenzaron a dar gritos llamando a los guardias.

Los cacos en su huida dejaron abandonadas dos palanquetas, que

fueron recogidas por el guardia municipal de punto en aquellas inmediaciones.

Detención de un caco.

Esta mañana los agentes de vigilancia detuvieron al autor del robo de una caja que contenía paquetes de café y de cuyo hecho dimos cuenta la semana anterior.

El detenido hasta ahora no ha manifestado a quien ha vendido la mercancía robada.

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas, en la mañana de hoy, entre otras, las siguientes personas:

María Díez San Millán, de tres años, de una herida contusa en la región frontal, producida al caerse de la cama.

Juan Cereijo del Palacio, de diez y nueve años, de varias contusiones erosivas en los dedos de la mano derecha.

Francisco Alvarez González, de veintitres años, de una herida contusa con abundante hemorragia en la región occipital y conmoción cerebral.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Desaparición de gallinecas.

El vecino del pueblo de Reocín Antonio González Escandón, denunció ante los agentes de la Benemerita del pueblo de Quijas, que en la noche de ayer le fueron sustraídas del corral de su casa seis gallinas y un gallo, sin que se sepa quien o quienes hayan sido los autores del robo.

Los guardias realizan las oportunas pesquisas para dar con el autor de dicho delito.

Las izquierdas

SUBCOMITE SOCIALISTA DE LA ALBERICIA

Se convoca a todos los afiliados al nuevo Subcomité Socialista de la Albericia y a los que deseen ingresar en él, a una reunión que se celebrará esta noche, a las ocho, en la Casa del Pueblo de la Albericia. Se ruega la asistencia, pues esta reunión será para nombramiento de Comité efectivo.

CASA DE LA DEMOCRACIA

La Casa de la Democracia convoca a sus afiliados a junta general extraordinaria para mañana, miércoles, a las ocho de la noche, para tratar del nuevo reglamento.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Se convoca al Comité local de dicho partido, para hoy, a las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia, para un asunto de suma urgencia.

VANGUARDIA FEDERAL

Advertimos que estando reorganizando la Vanguardia, y dado el gran número de solicitantes para ingresar en ella, nos hemos visto obligados a seguir teniendo abierta nuestra oficina de ingreso, en las escuelas laicas de San Roque, de seis a ocho.

Se interesa la urgencia, para no retrasar la celebración de la asamblea.

—La Comisión.

A LOS REPUBLICANOS FEDERALES DEL VALLE DE CAMARGO

Recogiendo los insistentes deseos de algunos federales, y considerando que es la hora oportuna para definirse por la proximidad de las elecciones constituyentes, en las que se ha de dar el nuevo estatuto republicano, convocamos a una reunión para mañana, miércoles, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda, con el fin de constituir el Comité local y ponerse en contacto con el provincial.

La reunión tendrá lugar en la calle de Galán y García Hernández.—LA COMISION.

MITIN SOCIAL AGRARIO

Mañana, miércoles, a las siete de la tarde, se celebrará en el Teatro Eusebio Sierra, de Liérganes, un mitin, en el que tomará parte, entre otros oradores, doña Matilde de la Torre.

Una fórmula democrática.

QUE LAS URNAS DECIDAN

Descarto la posibilidad de que se atrevan a presentar candidatura los elementos monárquicos. Soy acérrimo defensor de que se mantenga la unión de todos los partidos que formaron las izquierdas antimonárquicas. Y sostengo por lo tanto, que se debe de ir al copo de las siete actas que corresponden a Santander. Voy a tratar de demostrar la posibilidad, la facilidad y la fórmula que reputo justa y eminentemente democrática.

Para ir al copo, hay que hacer dos grupos. El más fuerte, el que tenga más seguridad en su propia fuerza, debe de ir a ganar las dos actas de la minoría. Concedo, por su mejor organización, por su perfecta disciplina y porque ninguno de los otros partidos se las disputarían, que, en este supuesto de mi fórmula, fuese el Partido Socialista. En ese caso los socialistas, irían solos a por sus dos actas de la minoría y los tres votos sobrantes se votan de los siete a cinco—los adjudicarán con absoluta libertad a otros tres candidatos de las izquierdas. Para esto sería preciso que ellos solos tuviesen absoluta seguridad de vencer a cualquier otra candidatura monárquica o independiente que les disputase la minoría.

El otro grupo—radicales, federales, radicales socialistas y derecha liberal republicana—irían a ganar los cinco puestos de las mayorías. Como son cuatro y cinco las actas, una sería la de la discordia y lo justo sería que la votación lo decidiese. Parto del supuesto de que todos sostendrán su derecho a dos actas. Pues... a ganarlas.

Cada partido presenta dos candidatos. (Hay así mayor margen para legítimas aspiraciones). Y cada partido vota sus dos candidatos y vota a uno de los dos candidatos de cada uno de los tres partidos restantes. Un ejemplo acabará de ponerlo más claro. El elector radical socialista tendría que emitir así sus cinco votos:

- 1 candidato radical socialista.
- 1 candidato radical socialista.
- 1 candidato federal (uno de los dos federales).
- 1 candidato radical (uno de los dos radicales).
- 1 candidato de la derecha liberal (uno de los dos).

¿Qué puede suceder? ¿Qué debe suceder? Si las fuerzas son igualadas, si aun desiguales no son muy sensibles las diferencias, todos lograrían un acta y el de más positiva fuerza, sacaría triunfantes sus dos candidatos. Saldrían de las urnas. De la votación. Sería lo justo.

Puede suceder también que un partido logre dos puestos, otro otros dos puestos, otro uno y el de menos fuerza encontrase derrotados sus dos candidatos. Ello demostraría que no podía competir con los otros y que su fuerza no era estimable, cuando ni ayudado con los votos de los otros tres partidos, podía lograr un puesto. Este resultado no es probable. Si es posible y ha de estudiarse, observando todas las soluciones.

Por esta fórmula, en los partidos que presentando dos candidatos sólo uno lograse puesto, se vería bien claramente el indirecto control de los otros partidos coaligados, cuyos votos habían decidido la elección. Es una intervención indirecta y delicada efectuada por medio de las urnas. No llega en el derrotado al veto, pero es una selección política.

Así unidos, la campaña pre-electoral se simplifica y se intensifica de una manera enorme. Su eficacia sería imponentemente arrolladora. La provincia se dividiría en cinco zonas y de cada zona se encargaría un partido. En el mitin, todos unidos, como en los antimonárquicos. En las elecciones los interventores comunes, los mismos apoderados.

A esta fórmula se le puede tachar de absorbente. En ella quedan excluidos de representación los monárquicos. ¿Pero cuántos representantes republicanos tuvo la Montaña durante la monarquía? ¿Tuvo respeto la monarquía para la minoría contraria? ¿Merecen respeto los que ahora divulgan a la chita callando que «el rey vuelve»?

Creo que es cosa de estudiar la fórmula. He de agradecer mucho a todos los que se preocupan de estas cuestiones la noble impugnación, la enmienda que la mejora o la aportación de nuevas luces sobre este problema tan importante para todos. El debate está abierto

ARTURO CASANUEVA

- Actualidad santanderina.-

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

El sábado, día 23, a las nueve de la mañana, se celebrarán los exámenes de ingreso de aquellos alumnos que además se han matriculado de asignaturas y de los alumnos de Náutica.

Y el lunes, día 25, comenzarán los exámenes de enseñanza colegiada.

Un aniversario.

Hoy se cumple el XIX aniversario del fallecimiento del ilustre polígrafo montañés don Marcelino Menéndez y Pelayo. Cada año que pasa más se patentiza el nombre del erudito eminente, gloria de las letras patrias.

El beneficio que el nombre del glorioso autor de «Los Heterodoxos» da a nuestra ciudad, es inmenso y de resultados halagüeños.

Gracias a su nombre, desfilan y permanecen en nuestra ciudad buen plantel de jóvenes estudiantes extranjeros.

El apellido Menéndez y Pelayo, cuya popularidad ha recorrido todos los pueblos del mundo, es una de las glorias inmortales que Santander ha de mostrar con el más supremo orgullo.

La biblioteca de su nombre, que en un gesto de vehemente amor a su patria cívica regaló al municipio santanderino, es en nuestra ciudad el monumento más admirable para propios y extraños.

Santander no rinde el tributo merecido al sabio polígrafo al llegar este día, día en el que las escuelas de la ciudad debieran desfilan por el monumento de la calle del Rubio y depositar ante él preciosas flores, como homenaje de admiración y respeto al ilustre maestro.

EN LA ALCALDIA

Esta mañana marchó a Madrid el alcalde señor Rivero.

Se posesionó del mando de la alcaldía el teniente de alcalde señor Lastra, quien al recibirse nos dijo que le habían visitado numerosas personas que fueron a hacerle entrega de cantidades para aumentar la suscripción en beneficio de los obreros parados.

El señor Lastra carecía de otras noticias de interés y al despedirse de nosotros nos entregó la cuarta lista de suscriptores que a continuación transcribimos:

Suma anterior, 2.249; don Bernardo Negrete Rozas, 5; don Gonzalo Cuesta, 12,50; don Luis del Olmo, 10; don Pedro Daniel Dou, 5; don Bernardo de Mirones, 5; don Antonio Oruña, 5.

Dona Remedios Arquero, 5; don Domingo Ortuna, 50; don Angel Ortuna, 10; Vinda de Araluce, 10; Alfredo Muela Sánchez, 3; Alfredo Muela García, 2; don Eduardo Blanchard, 10; don Claudio Palazuelos, 5. don José Pajol 10.

Don Juan Bartolomé, 5; don Ramón de Lecuona, 10; Anita de la Colina Fernández, 5; don Eugenio Castillo, 10; don Máximo Fernández Regatillo, 5; don Luis Pereda Elordi, 10.

Leopoldo García Fernández, 10 pesetas; Santiago Manzanera, 5; Angel Ruiz Zorrilla, 5; Carlos Ruiz Zorrilla, 10; viuda de Ruiz Zorrilla, 10; don Mariano L. Dériga, 10; don Antonio Cacicado, 10; don María Amieva Escandón, 10.

Don Francisco Quintana, 5; don Facundo Terán, 10; don Roberto Cubero, 10; don Robustiano Dapena, 5; don Mariano Moro, 10; don Federico Ringelke, 5; Peña «C. B.», 45; don Pedro Ruiz Pérez, 10; don Julián Hernández, 10; «Casa Paez», 5; don Tomás Egidio Sánchez, 5. Suma 2.711,50.

Se convoca al Comité local de dicho partido, para hoy, a las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia, para un asunto de suma urgencia.

Se convoca al Comité local de dicho partido, para hoy, a las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia, para un asunto de suma urgencia.

Para el señor gobernador.

Intransigencias que hay que cortar energicamente.

Hasta nosotros ha llegado una Comisión de obreros de la fábrica de magnesia instalada en Revilla de Camargo, para denunciarnos un atropello que de ser cierto, debe ser energicamente corregido por la primera autoridad civil de la provincia.

Según nuestros informantes, hace días que los obreros de dicha industria comenzaron sus trabajos para organizarse en sociedad de resistencia. Los patronos, al tener noticia de los propósitos del personal, parece que hicieron manifestaciones contrarias al derecho de asociación de sus obreros.

Ayer y a pretexto de falta de trabajo, fueron despedidos 40 obreros de la fabricación y 10 del taller, dándose la circunstancia de encontrarse entre éstos los organizadores de la sociedad.

Si, como afirman los trabajadores, el despido responde a un acto de represalia, la actitud de esos patronos merecería severa y doble sanción, porque un doble delito constituye ir en estos momentos contra el derecho de asociación, apelando a una medida que además de inhumana viene a gravar la intensa crisis del trabajo en la Montaña.

El señor gobernador tiene la palabra.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a don Juan Serrano, de la razón social Hijos de Francisco Serrano, de Oviejo, fabricantes del acreditado anís «La Asturiana», el cual se encuentra en esta en viaje de negocio.

Tanto al señor Serrano como a su representante en esta plaza, nuestro querido amigo don Gregorio Cisneros Moro, les auguramos grandes éxitos en su acreditado negocio.

EUTRAPELIA

SUCESO

En el cuartel de la Montaña de Madrid ha ocurrido algo. Esto es indudable, porque hay dos heridos.

Lo que no está claro es lo sucedido, o mejor dicho, el origen del suceso pues mientras la referencia oficial dice que un grupo de jóvenes maleantes lanzó piedras desde los jardinitos al interior del cuartel viéndose obligada la guardia a hacer fuego, otra referencia también oficial asegura que los mozalbetes dispararon con pistolas a los centinelas al intentar abandonar los jardinitos.

La contradicción entre las dos informaciones no deja de tener su importancia porque no es fácil tomar por pedradas los balazos o viceversa, pero aun concediendo que la confusión fuese factible, y ya es conceder, siempre quedaría por aclarar el origen del suceso.

¿Qué se proponían los jóvenes maleantes al reunirse en los jardinitos cercanos al cuartel? ¿Asaltarlo a pedradas limpias o tiro de pistola? Esto no es verosímil. ¿Cómo justificar entonces la conducta de la guardia?

Evidentemente, el suceso del cuartel de la Montaña no tiene otra explicación que la dada en las referencias oficiales con contradicción y todo, precisamente porque no explican nada y por eso de que con explicación quedaría peor.

Si, porque ese suceso se parece mucho a otro ocurrido aquí en el cuartelillo de la guardia de Seguridad y con lo que su origen resultaría tan mal como resultó este último.

AGUILERA MORA

AMPUERO

Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastré, y dos para ribetear, de igual marca

DESPACHO DE VINOS

Depósito de las bodegas de Valdespino (Jerez)

MANUEL SAINZ

Burgos, 22

Servicio a domicilio. Teléfono 34-88

Tenga presente que...

MI TIENDA acaba de recibir los artículos más elegantes en Corbatas, Camisas, Calcetines, cinturones y pañuelos

Compre usted boinas en MI TIENDA (TORRELAVEGA)

REGIONALES

RIONANSA

Por feliz coincidencia el día del cumpleaños del ex rey Alfonso se ha proclamado en este pueblo la República y se ha visto ondear por primera vez la bandera tricolor. Uno de los últimos baluartes del garriquismo que se ha rendido.

Quedó fundada ese día la Casa del Pueblo Campesino, por la infatigable propagandista y eminente escritora Matilde de la Torre. Esta fué constantemente interrumpida con vivas y aplausos, sin que faltasen tampoco las interrupciones adversarias. Su presencia despertó viva curiosidad y el pueblo la despidió con disparo de cohetes.

Tomaron también parte en el mitin don Antonio Santar y don Eusebio Junco que alentaron a los campesinos a congregarse en la naciente agrupación campesina.

De los pueblos cercanos acudieron muchísimos campesinos. En este pueblo no se recuerda que se haya celebrado nunca un acto público. Hemos oído hablar del diputado, pero nunca le hemos visto hablar. A la terminación del acto el público aclamó con entusiasmo a la República.

El Corresponsal.

REINOSA

LA CARNE

Por fin y tras laboriosas gestiones quedó resuelto el asunto de la carne.

No queremos hacer comentarios acerca del desarrollo que ha tenido este conflicto porque acaso fuéramos más allá de nuestro deseo. Sólo deseamos que esto sirva de lección para lo sucesivo. No ha habido ni vencedores ni vencidos y esto nos congratula para satisfacción de todos porque evitamos algún incidente desagradable como estuvo a punto de ocurrir hoy en la manifestación espontánea celebrada por un núcleo de obreros, y con las molestias sufridas por todo el vecindario para adquirir tan necesario artículo.

Nos cumple dar nuestro parabien a cuantos han trabajado para que el público se abasteciera, porque no se nos oculta la impropia labor que pesaba sobre ellos; sea para todos, nuestro aplauso y muy especialmente para el alcalde, que, abrumado de trabajo y responsabilidad ha sabido imponerse a las circunstancias, encontrando una solución equitativa a gusto de todos.

LA CERAMICA

A la hora de escribir esta crónica está reunida en el Ayuntamiento una comisión de obreros de la Cerámica de Requejo, en busca de una solución que armonice los intereses de todos.

EL PANTANO

Según nos aseguran, dentro de breve plazo se suspenderán las obras que se llevan a cabo en el pantano de Ebro, hasta que el Gobierno encuentre una solución a la vida que han de seguir las Confederaciones.

DE ELECCIONES

Ante la próxima elección de diputados a Cortes, suenan varios nombres que no nos atrevemos a señalar hasta que tengamos seguridad de no equivocarnos.

Entre algunos de esta lista hipotética, figura el nombre de un notable periodista hijo de esta ciudad y luchador infatigable de la causa democrática, que de confirmarse sería motivo de enhorabuena porque contaríamos con un defensor incansable, perfecto conocedor de los anhelos de la región y amante entusiasta de la tierra que lo vio nacer.

Por interesarnos muy de cerca esta noticia, nos abstendremos de ser más extensos por hoy.

El Corresponsal.

TORRELAVEGA

NUESTRA VISITA AL ALCALDE

Charlamos unos momentos con el señor Mazón poniéndonos al corriente de algunas cosas de trámite. Nos indicó que hace aproximadamente dos años se hizo un lavadero en el matadero, que aun no ha empezado a funcionar. El lavadero parece ser que está hecho con verdadero gusto y en magníficas condiciones de higiene y comodidad. De todas formas no nos

explicamos el porqué de gastar una cantidad de dinero tan importante y que a los dos años de estar en condiciones de funcionar esté en las condiciones que se encuentran.

Han visitado al señor Cabañas los comisionados don José Gutiérrez, don Fernando Sañudo y don Pedro Lorenzo, con el fin de tomar datos de la inspección que dicho señor, en compañía de otros comisionados, hicieron al pueblo de Viérnoles, para conocer en las condiciones en que se encuentra un manantial que produce tres litros de agua por segundo. Escuchado el señor Cabañas, los comisionados visitarán dicho manantial para estudiar lo que sea más conveniente. Se trata de ver si es mejor tomar esta agua con enchufe en la tubería de Santiago o traerlo directamente por Taros. Lo cierto es que de momento hay agua, pero no obstante es necesario darle una solución definitiva.

La Comisión pro Instituto sigue con interés este proyecto y estudia detenidamente su solución. De todas formas entendemos nosotros, que como las circunstancias actuales tratan de un Gobierno provisional y que tiene el propósito de presentar al Parlamento un gran proyecto sobre enseñanza en general, tal vez este importante asunto sufra alguna demora.

También encontramos en la Alcaldía a los señores que tienen a su cargo los trámites para la compra de la casa de la calle de San José, de los herederos de don Julián Urbina. Parece ser que las cosas se ponen bien y seguramente se efectúa esta reforma muy pronto.

A PASAR CUENTAS

Todos cuantos tengan cuentas pendientes con la Agrupación Republicana pueden pasarlas a Secretaría para después de los trámites reglamentarios hacerlas efectivas.

CONVOCATORIA

Se ruega la asistencia de todos los componentes de la Comisión pro Instituto a una reunión que tendrá lugar el miércoles, día 20 del corriente, a las ocho de la tarde en la Biblioteca Popular.

Escrito de varios vecinos de Campuzano, solicitando la revisión del contrato de arrendamiento de la antigua escuela de Campuzano y la inversión de un donativo para la reparación de dicho inmueble.

Escrito de varios vecinos de la Quebrantada, solicitando la ampliación de la tubería de conducción de agua por la calle de Joaquín Cayón.

Escritos de don Severino Setién y don Ceferino Mendaro, reclamando una indemnización por daños y perjuicios que atribuyen a culpa o negligencia de la Corporación.

Idem de don Félix Herreros, solicitando se acuerde la construcción de una alcantarilla en el barrio de la llama.

Autorización para arreglo de una casa al mismo, y cerramiento con piedra de una finca.

Idem de don Arsenio Escudero, solicitando le sea rebajado el arbitrio que se le cobra por venta de helados.

Idem de varios vecinos del barrio del Cotero, solicitando la construcción de un lavadero.

Idem de don Angel Vega y Gerardo Mazón, vecinos de Viérnoles, solicitando terreno en referido monte.

Idem de don Jaime Fernández Diestro, solicitando la alineación de la cerradura de una finca de su propiedad en caseríos y arreglo de dicho camino.

Idem al de don Anselmo Crespo que solicita adquirir una parcela en el cementerio de Campuzano.

Idem relacionado con los quioscos de la avenida del Cantábrico.

Informes de las comisiones pendientes de trámite. Nómima de jornales. Cuentas. Proposiciones, ruegos y preguntas.

Nueva Junta.

La Asociación de funcionarios de los Cuerpos técnico-administrativo y auxiliar del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, recientemente creada, en reunión celebró el día 4 del mes en curso acor-

dió constituir su Junta directiva del siguiente modo:

Presidente, don Leonardo Gorochátegui Bolado; vicepresidente, don José Espejo Casabona; tesorerero, don Antonio Diestro Valdés, contador, don Pedro Blanco Orillés; secretario, don Evaristo Ruiz Setién; vicesecretario, don Manuel Peral Santander; vocales, don Rafael Antón Abascal, y don Francisco Puente Abascal.

SE VENDE

Finca de recreo compuesta de casa y terreno adyacente de sesenta áreas de cabida, en el pueblo de Badames, Ayuntamiento de Voto.

Informes: Calle de Hernán Cortés, 6, Sacursal del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander.

RACING CLUB

Junta general extraordinaria

El día 27 de mayo se celebrará en la Sala Narbón, Junta general extraordinaria, a las siete y cuarto en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, con arreglo a la siguiente orden del día:

1.º Lectura del informe aclaratorio al de la Comisión revisora. Proposiciones derivadas del mismo.

2.º Nomenclación de nueva Junta directiva.

LA DIRECTIVA

MUEBLES aparadores, canas, armarios, más baratos que nadie. Visitenos y se convencerá. Casa Rios exposición y talleres. San Simón, 3

*** CARTELERA ***

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media: «Juguetes» (variedad) y «Arriba el telón» (revista en colores).

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto «Iván el Terrible» (última exhibición) y una cómica.

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El caballero», una cómica.

SALA NARBON.—De siete y cuarto a diez (Fémina): «El ratón azul», y una cómica.

PABELLON NARAON.—De seis y media a once y media: «Arriba el telón» (revista en colores).

Mitín en Guarnizo.

Sobre el reparto de bienes comunales.

Ayer se celebró en Guarnizo un acto de extraordinaria importancia, por el asunto que lo motivó.

La Junta administrativa de dicho pueblo tiene en proyecto entregar en lotes 400 carros de tierra baldía para que la trabajen las familias más necesitadas con derecho a usufructo perpetuo; pero sin que puedan enajenarla ni hipotecarla siquiera.

El proyecto, como se ve, está inspirado en principios esencialmente democráticos y patrióticos.

La Junta administrativa aspira a que la tierra no esté baldía, quiere que produzca dejando íntegro el producto a quien la trabaja, pero sin darle la propiedad para evitar que la usura se haga dueña de ella por unas cuantas pesetas.

Algunos caciquillos aspirantes a quedarse con los lotes por cuatro cuartos después de que los obreros los transformen de erial en tierra fecunda, están haciendo labor de zapa para malograr el noble propósito de la Junta administrativa, que dicho sea de paso, responde al criterio sustentado por el ministro del Trabajo señor Largo Caballero para casos semejantes.

El mitin de ayer tuvo como finalidad sacar de su error a los obcecados y destruir la maniobra caciquil contra el mag-

nífico proyecto de la Junta administrativa.

Presidió el acto don Ramón Cagigas, que expuso el motivo del comicio y presentó a los oradores.

Habló en primer lugar el concejal de Astillero señor Cortezón, que con palabra sencilla y persuasiva a la vez defendió el proyecto de la Junta administrativa lo grande llevar al ánimo del auditorio lo justo y democrático de la propuesta. Fué muy aplaudido.

A continuación hizo uso de la palabra don Fermín San Miguel, del partido Federal de Santander, que desarrolló con extraordinario acierto el tema objeto del acto relacionándolo con la autonomía del Municipio, porque propugna el ideal federativo, siendo reiteradamente ovacionado y muy felicitado al terminar su discurso.

En último término habló nuestro director don Epifanio Buján, que hizo un enlace del problema local objeto del comicio, con el nacional de la estructuración del nuevo Estado, señalando la conveniencia del sistema federal como más democrático y conveniente a los intereses patrios y a los de las clases productoras.

Explicó a continuación el alcance del proyecto de la Junta administrativa de Guarnizo, logrando convencer a los interesados de que deben aceptarlo sin vacilación.

Hizo el resumen el señor Cagigas, que dió por terminado el acto dentro del mayor entusiasmo.

El mitin se celebró en el cine de don Pablo Cañas, galantemente cedido por su democrata dueño.

El Corresponsal.

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Vida proletaria.

SOCIEDAD DE CARPINTEROS

Con objeto de constituir la Sociedad de Obreros carpinteros, se convoca a todos los que ejerzan esta profesión a una asamblea que se celebrará mañana, miércoles, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

Se recomienda la asistencia a cuantos sientan deseos de liberación social.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES

Se pone en conocimiento de cuantos se han asociado, que por acuerdo de la última reunión se ha empezado a cotizar desde el 17 del mes en curso, rogando pasen por Contaduría a recoger la libreta y abonar la cuota correspondiente, advirtiendo al mismo tiempo que los que deseen asociarse pueden hacerlo en Secretaría los días hábiles de seis y media a ocho, en Magallanes 6, Casa del Pueblo.

MUTUALIDAD

Se convoca a junta directiva de esta Sociedad para hoy martes a las ocho y media de la noche. Se ruega la asistencia.

FEDERACION OBRERA

La Comisión organizadora convoca a todos los pintores y decoradores afiliados a una reunión que se celebrará mañana miércoles a las siete y media en la Casa del Pueblo.

OBRREROS TRANVIARIOS

El jueves a las diez de la mañana en primera convocatoria y siete de la tarde en segunda, celebrará este Sindicato junta ordinaria.

Sendo los asuntos a tratar de sumo interés para los asociados, se recomienda la asistencia más puntual a las horas compatibles.—La Directiva.

Almacén de maderas

-LEOPOLDO PARDO-
Calle de Castilla, 2

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Sañtoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezon y Molledo
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.
CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.
A SEIS 4,00
Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable.

ANIS de la ASTURIANA

Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla

REPRESENTANTE:

D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

En los sorteos para amortización de obligaciones de esta Compañía, correspondientes al vencimiento de 1 de julio próximo, celebrados en los días 20, 21, 22 y 23 del actual, ante el notario del ilustre Colegio de Madrid don Luis Sierra y Bermejo, han resultado amortizadas las siguientes:

OBLIGACIONES DE LA LINEA DE ALSASUA A ZARAGOZA Y BARCELONA

4.319 obligaciones de Prioridad, números:
156.192 y 156.193, 156.195 a 156.200, 158.101, 158.103 y 158.104, 158.106 a 158.108, 158.110 a 158.200, 173.601 a 173.700, 179.701 a 179.800, 182.801 a 182.900, 185.201 a 185.233, 185.236 a 185.240, 185.242 a 185.256, 185.268, 185.272 a 185.280, 185.285 a 185.300, 203.901 a 203.911, 203.914 a 203.977, 203.979 a 204.000, 209.128 a 209.200, 211.601 a 211.631, 211.636 a 211.668, 211.670 a 211.700, 213.801 a 213.832, 213.835 a 213.837, 213.843 a 213.900.

OBLIGACIONES DE LA LINEA DE ZARAGOZA A BARCELONA

674 obligaciones del 3 por 100, serie A, números:
1 a 10, 481 a 490, 671 a 680, 851 a 860, 951 a 960, 981 a 970, 1.481 a 1.490, 1.561 a 1.570, 1.711 a 1.720, 1.731 a 1.740, 2.081 a 2.090, 2.391 a 2.400, 3.271 a 3.280, 3.991 a 4.000, 4.201 a 4.210, 4.681 a 4.690, 5.111 a 5.120, 5.371 a 5.380, 5.651 a 5.660, 5.661 a 5.670, 5.791 a 5.800, 5.831 a 5.837, 5.911 a 5.920, 6.491 a 6.500, 6.821 a 6.830, 7.051 a 7.060, 7.331 a 7.340, 7.361 a 7.370, 7.531 a 7.540, 7.841 a 7.850, 7.891 a 7.900, 8.161 a 8.170, 8.201 a 8.210, 9.001 a 9.010, 9.171 a 9.180, 9.531 a 9.540, 9.561 a 2.570, 9.621 a 9.630, 9.681 a 9.690, 10.271 a 10.280, 10.291 a 10.300.

12.451 a 12.460, 13.411 a 13.420, 13.991 a 14.000, 14.701 a 14.710, 14.861 a 14.870, 14.893 a 14.900, 15.601 a 15.610, 15.921 a 15.931, 17.082 a 17.090, 17.361 a 17.370, 8.281 a 18.290, 20.391 a 20.400, 20.871 a 20.880, 21.131 a 21.140, 21.851 a 21.860, 21.741 a 21.750, 21.851 a 21.860, 22.101 a 22.110, 22.841 a 22.850, 23.551 a 23.560, 24.061 a 24.070, 24.151 a 24.160, 24.351 a 24.360, 24.381 a 24.390, 24.841 a 24.850, 25.291 a 25.300, 25.881 a 25.890.

710 obligaciones del 3 por 100, serie B, número:

2.531 a 2.540, 2.741 a 2.750, 2.901 a 2.910, 2.991 a 3.000, 3.351 a 3.360, 3.481 a 3.490, 3.661 a 3.670, 3.851 a 3.860, 4.171 a 4.180.
4.461 a 4.470, 4.761 a 4.770, 4.851 a 4.860, 5.011 a 5.020, 5.211 a 5.220, 5.401 a 5.410, 5.711 a 5.720, 6.381 a 6.390, 6.611 a 6.620, 6.801 a 6.810, 6.981 a 6.990, 7.171 a 7.180, 7.301 a 7.310, 7.341 a 7.350, 7.441 a 7.450, 7.481 a 7.490, 7.521 a 7.530, 7.541 a 7.550, 7.741 a 7.749, 7.791 a 7.800, 7.951 a 7.950, 8.001 a 8.010, 8.041 a 8.060, 9.241 a 9.250, 9.251 a 9.260, 9.581 a 9.590, 9.731 a 9.740, 9.791 a 9.800, 9.901 a 9.910, 10.131 a 10.140, 10.261 a 10.270, 10.631 a 10.640, 10.671 a 10.680, 11.101 a 11.101, 11.110, 11.571 a 11.580, 12.281 a 12.290, 12.341 a 12.350, 13.571 a 12.580, 12.661 a 12.670, 12.781 a 12.790, 13.071 a 13.080, 13.351 a 13.360, 13.581 a 13.590, 13.911 a 13.920, 13.941 a 13.950, 14.221 a 14.230, 14.400 a 14.410.
14.531 a 14.540, 14.841 a 14.850, 15.441 a 15.450, 15.611 a 15.620, 16.001 a 16.010, 16.151 a 16.160, 17.810, 19.571 a 19.580, 20.261 a 20.270, 21.591 a 21.600, 31.891 a 21.900, 26.341 a 26.350, 26.421 a 26.430, 26.791 a 26.800, 26.801 a 26.810, 28.971 a 28.980.

OBLIGACIONES DE LA LINEA DE ZARAGOZA A PAMPLONA

2.840 Obligaciones antiguas no canteadas, números:
52.924 a 52.939, 52.942 a 53.000, 53.001 a 53.039, 53.085 a 53.307, 53.315 a 53.367, 53.371 a 53.471, 53.473 a 53.484, 53.487 a 53.651, 54.020 a 54.219, 54.241 a 54.340, 54.351 a 54.431, 54.434 a 54.533, 54.536 a 54.671, 54.674 a 54.770, 54.772 a 54.809.

OBLIGACIONES DE LA LINEA DE DELA A BILBAO

613 obligaciones de la tercera serie, números:
8.124 a 8.200, 8.401 a 8.500, 9.182 a 9.200, 19.001 a 19.100, 22.501 a 22.517, 22.701 a 22.800, 22.901 a 23.000, 41.201 a 41.300.

Los portadores de estas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe deudas en la forma y puntos que a continuación se expresan, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno sobre la prima de reembolso:

En Madrid, en el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en la estación de Principe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura I.

En Barcelona y Valencia, en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Santander, en el Banco Mercanti y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y por último en las sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos, Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 29 de abril de 1931.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Les todas las tardes LA REGION

Taurinas.

Tal como viene

«Santander, 18 de mayo de 1931. Señor don Epifanio Buján. Presente.

Muy señor nuestro: Mucho agradeceríamos y esperamos de su reconocida amabilidad, diese cabida, en el diario que dignamente dirige, a las siguientes líneas.

Agradecidos de antemano, quedamos a su disposición, por un grupo de buenos aficionados,

José de la Torre.

Ya se ha anunciado en Santander la inauguración de la temporada taurina. ¿Cómo? Como una mojiganga indigna del último villorrio. Mientras en las principales poblaciones ya se han dado y se dan novilladas en forma, aquí tenemos que soportar espectáculos de tal naturaleza. ¿Qué delito ha cometido Santander? ¿Quizá contribuir con muchos miles de duros a enriquecer al señor Pajés?

Señores que conciben la Junta de festejos, ojo con el señor Pajés, ni un céntimo de subvención a quien así se mofa de este pueblo.

Confederación Nacional del Trabajo.

A todos sus adheridos y simpatizantes.

Camaradas: Es un deber el que todos tenemos de agruparnos para poder llevar a cabo una intensa y extensa campaña de propaganda de sus postulados.

Por ser en la vida nacional española la única central sindical, de verdadero acolitismo y acción directa encarnadas en sus principios, responsable a las apertencias de los trabajadores conscientes de sus deberes de hombres por su manumisión.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, JI. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes.

Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29
Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Carrucio, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Urdiera y Valencia de don Juan, Cervera de Bo Pisuerga Solaya y Villadiego.

Capital 15.000.000 pesetas.
Desembolsado 8.400.000 "
Fondo de reservas 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 9,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 8,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.— CAJA DE AHORROS—A la vista, 8,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES
CAJAS DE ASEO
en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA
IMPRENTA DE
ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranes. "Villa Cisneros"
Teléfono 10-62

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

HABANA
18 de mayo

Cristobal Colón
18 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a
HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25
para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

de junio saldrá de Barcelona el vapor

UBUGUAY

cuando pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 583,50 pesetas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Para Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36,
25-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo España Argentina
12 expediciones

LÍNEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York.
12 expediciones

LÍNEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.—T. S. H.—Radio-telefonía.—Orquesta.—Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de una Compañía Plaza de Med. nací, 8

EN SANTANDER

Hijo de Angel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda 36,



GORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA
UNA PRUEBA CONVENCEN EN SEGUNDA BILLETES DE REFERENCIA
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
El Especialista de los 2.ª y 3.ª Clases de Cuero

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tanti, 1
Subcentral: Hornán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 5 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8
Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe, 6, Telé. 14-44

Instalaciones eléctricas,
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Salidas:
Mixto a las 7,30; Rápido, 8,45; Correo 18 10
Llegadas:
Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,00

SANTANDER-BILBAO

Salidas:
Correo 8,5; Rápido Hendaya a las 13, expreso 15,35; correo 17,40.
Llegadas:
Correo a las 11,7; Mixto 21,15.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas:
Correo a las 8,50; Discrecional (hacia Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,20

Llegadas:
Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,7; ídem (de Solares) a las 12,3; Correo a las 13,8; ídem a las 15,25; Discrecional a las 18,25; ídem a las 20,50; 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48

SANTANDER-ASTILLERO

Salidas:
Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25.
Llegadas:
Tranvía 7,10; mixto 8,49; correo 13,3; id. 15,28

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas:
Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15

Llegadas:
a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas:
Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13,40.

Llegadas:
Correo a las 20,24 rápido ídem a las 15,30

SANTANDER-LLANES

Salidas:
Discrecional a las 16,45.

Llegadas:
Discrecional a las 11,33.

SANTANDER-CABEZON

Salidas:
Correo a las 7,30; Tranvía 12,01; ídem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2

Llegadas:
Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas:
(Tranvía a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10 jueves y domingos); Tranvía 21,40.

SANTANDER-BARONA

Tranvía salida 15,45; llegada 18,45

¿Necesita usted...

Papel viejo a 4 pesetas

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

Hasta mañana no se publicará la lista de nuevos gobernadores

Se ha firmado hoy un decreto relacionado con los arrendamientos de tierras comunales, que es muy importante

Los amigos de don Santiago Alba han ingresado en la derecha liberal republicana.-El conflicto planteado en la Facultad de Medicina de Valladolid, ha terminado satisfactoriamente

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una orden del ministerio de Fomento disponiendo que todas las obras hidráulicas que actualmente figuren con nombres pertenecientes a persona de la extinguida monarquía o a otras personalidades, se designe en lo sucesivo con los nombres con que aparecen en el plan aprobado por Real orden de 5 de abril de 1902.

Circular de la Dirección general de Primera Enseñanza encargando a las Secciones administrativas de Primera Enseñanza se envíen relaciones por separado de maestros y maestras, a quienes corresponda cesar en sus funciones, de acuerdo con el decreto del Gobierno Provisional de la República, de fecha 22 de abril último.

Dicha relación contendrá el número del escalafón, nombre y apellidos de los maestros.

Las secciones administrativas formarán las hojas de servicio correspondientes a los maestros jubilados, acompañando las partidas de aumentos, sino corresponden a pueblos del territorio de la Audiencia de Madrid.

Las secciones aludidas enviarán a la dirección general de la Deuda y Clases Pasivas la documentación correspondiente, para que puedan cobrar los haberes hasta el 16 de julio próximo.

Decreto del ministerio de la Guerra disponiendo quede sin efecto la real orden de 26 de junio de 1926 y se anulen los ascensos por elección concedidos con arreglo a dicho decreto en todas las armas y cuerpos, hasta el empleo de coronel inclusive.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, Burgos 16, 5.º, SANTANDER.

La Hacienda japonesa.

Londres. (Radio).—Comunican por radio de Tokio al «The Times» que el ministro de Hacienda del Japón ha declarado hay un déficit inicial en los presupuestos de cuarenta millones de denis.

Anarquista condenado a muerte.

Buenos Aires (Radio).—El anarquista Canil que hirió gravemente de un tiro a un agente de Policía ha sido condenado a muerte.

Lucha sangrienta en un presidio.

Río Janeiro. (Radio).—Se han matado los presos de la penitenciaría dando motivo a la intervención de la guardia.

La aviación naval y terrestre fraterniza.

Cartagena. Organizado por las clases de Aviación se ha celebrado un acto en el aeródromo de los Alcázares, asistiendo suboficiales del Ejército y la Armada, pertenecientes a la Aviación.

Se pronunciaron entusiastas brindis, abogándose porque se estrechen los lazos de compañerismo entre los cuerpos militares y la Armada, y porque todos laboren por el afianzamiento de la República.

Los estudiantes de Salamanca, se reúnen.

Salamanca.—Con numerosa concurrencia se ha celebrado una reunión convocada por los estudiantes, para examinar la propuesta enviada por sus compañeros catalanes al Gobierno, en solicitud de que se supriman los exámenes de fin de curso.

Después de amplia deliberación se acordó, por unanimidad, no suscribir la petición de los estudiantes catalanes.

Se examinó después lo sucedido en la Universidad de Valladolid y se acordó que sin solidarizarse con la actitud de los compañeros vallsolistas, se ruegue al ministro sin la menor indicación de protesta, ordene la apertura de la Universidad de Valladolid.

Los acuerdos tomados por los estudiantes han producido excelente impresión en la opinión pública.

Mañana, reaparecerá «El Debate».

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió hoy la visita de una Comisión de directores de periódicos integrada por los de «Ahora», «Informaciones», «El Liberal» y «El Siglo Futuro», que fueron a pedirle autorización para la reaparición de los diarios «El Debate» y «ABC».

Poco después el secretario del ministro recibió a los periodistas, diciéndoles que el señor Maura no podía hacerlo por sus muchas ocupaciones.

Agregó que no tenía noticias de interés que comunicarle, con la sola excepción de que el ministro, debidamente autorizado por el Gobierno, había acordado que la suspensión de «El Debate» termine hoy, reanudando su publicación mañana miércoles.

No está terminada la lista de gobernadores.

Madrid.—Los periodistas interesados en la lista de los nombres de los nuevos gobernadores civiles.

El ministro dijo que todavía no estaba terminada la lista que hasta mañana no quedaría ultimada.

Hasta ahora solo existe el nombramiento del señor Coloma Rubio, para el Gobierno civil de Málaga.

Este saldrá esta misma tarde para tomar posesión de su cargo.

Rogelio García-González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

La sociedad internacional de crédito agrícola.

Madrid.—El ministro de Hacienda ha facilitado hoy a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

El día 13 del corriente mes se reunió en Ginebra la sub-comisión encargada de constituir la sociedad internacional de Crédito Hipotecario y Agrícola, que formará parte como un nuevo organismo dentro de la Sociedad de las Naciones que labora por la paz europea.

Aprovechando la circunstancia de encontrarse en París en misión oficial el director general de Propiedades, el ministro de Estado, de acuerdo con el de Hacienda designó a dicho señor para que juntamente con el profesor don Francisco Bernis fuera a Ginebra a representar a España en dicha sub-comisión.

La urgencia con que hubo necesidad de hacer el nombramiento de delegado ha impedido realizar el estudio previo de las instrucciones que el Gobierno había de dar a dichos delegados. Por esta razón nuestros representantes se han limitado a hacer acto de presencia, demostrando su simpatía por el proyecto, pero reservándose el criterio definitivo de España hasta que se realice el estudio.

Las líneas generales del proyecto para la construcción de la sociedad de crédito, están hechas con amplio sentido democrático, pues los créditos se conceden a largos plazos, lo mismo para asuntos hipotecarios que agrícolas.

Se publicará en el «Boletín Oficial» de la Sociedad de las Naciones, el proyecto explicando detalladamente sus directrices.

El plan en principio es favorable y de gran interés, especialmente para todos los países agrícolas, y mediante su funcionamiento se excitara el celo de las sociedades de crédito agrícola, para que amplien su acción benéfica al campo.

Incidentes provocados por los comunistas.

Atenas.—En la región de Kokuchi, los comunistas han provocado nuevos incidentes, habiéndose descubierto billetes de lotería falsos, con los cuales pretendían aquellos individuos recaudar fondos para la obra subversiva.

La Policía procedió a la detención de cuatro individuos, pero cuando eran conducidos a la cárcel, el vecindario se amotinó y hubo que libertarlos.

La guarnición de Alicante.

Alicante.—El gobernador militar ha publicado una nota diciendo que le habían llegado noticias de que en la guarnición ocurría algo anormal.

Aunque sin dar crédito a esas noticias, revisó al regimiento de Infantería, 4 y al batallón de Cazadores de Tarifa.

Las fuerzas desfilaron ante él, vitoreando a la República.

Hasido nombrado juez especial para esclarecer lo ocurrido y exigir responsabilidades a los alarmistas.

M. Valle

MEDICO VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

El modelo de las nuevas banderas.

Madrid.—Según el ministro de la Guerra, el sábado se publicará el modelo y colores de las nuevas banderas y estandartes.

La anunciada fiesta militar para el cambio de banderas se celebrará cuando los nuevos reclutas tengan la instrucción para desfilar.

Un crimen social.

Barcelona.—En la barriada sur de Badalona unos desconocidos dispararon contra Salvador Mayafre, perteneciente al Sindicato Libre, matándole.

Los agresores se dieron a la fuga.

El trabajo en las minas.

Oviedo.—Ayer se reunió la ponencia de patronos nombrada por el Comité minero para tratar de las modificaciones que se intenta dar a los trabajos en las minas de Asturias. Mañana se reunirá esta ponencia con la designada por los obreros, para ponerse de acuerdo acerca de propuesta que habrá de llevarse a la primera reunión plenaria sobre el trabajo en las minas.

Las huelgas empeoran.

Vitoria.—Van de mal en peor las huelgas que sostienen los obreros de los cuarteles y los de la casa Ajuria.

Estaba anunciado un plebiscito por la mañana para los primeros y otro por la tarde para los segundos, en el frontón, pero ni al uno ni al otro asistió ningún obrero.

No se vislumbra solución para ninguno de los conflictos.

Como los huelguistas son más de mil, se calcula en 10.000 pesetas la pérdida diaria por concepto de jornales.

Una petición al ministro de Instrucción Pública.

Madrid.—Los padres de los niños que han quedado sin escuela con motivo del incendio de conventos se han dirigido en solicitud al ministerio de

Instrucción Pública en los siguientes términos:

Empiezan protestando de los incendios de las escuelas donde daban enseñanza gratuita los hermanos de la Doctrina Cristiana.

Protestan de que en algunos períodos se haya atribuido el incendio de dichas escuelas a los mismos religiosos.

Piden que el Gobierno intervenga para facilitar instrucción a los alumnos que se han quedado sin escuela, que suman unos 4.000, más los 400 que recibían educación en el colegio de la misma orden, también destruido.

Agregan que los Hermanos de la Doctrina Cristiana están dispuestos a volver a dar clase a los niños, siempre que se les garantice la seguridad de éstos, y a su vez los padres piden que se garantice también la de los religiosos.

A. SANDOVAL GARCIA-RRIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutriciales

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

San José 16 Teléfono 23-97

El incidente de la Facultad de Valladolid.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, hablando con los periodistas sobre lo sucedido en la Facultad de Medicina de Valladolid, les dijo que había recibido varios telegramas de los alumnos expresando su condolencia por lo sucedido y pidiendo perdón por la falta cometida.

En vista de esto se ha acordado que el subsecretario de su departamento vaya a Valladolid a informarse detalladamente de todo lo ocurrido, para proceder en consecuencia.

Se recabará de los estudiantes que se reintegren inmediatamente a la disciplina y una vez logrado esto se reanudarán las clases.

Se procederá con benevolencia al juzgar este asunto, pero esto no quiere decir que no se forme consejo de disciplina a los promotores del movimiento.

Agregó el ministro que había recibido un telegrama del alcalde de Alicante comunicándole que para dar instrucción a los niños que han quedado sin escuela con motivo de incendios de varios conventos ha logrado habilitar locales, pero que carece de material de enseñanza necesario.

Terminó diciendo el ministro, que el sábado se propone acudir a Burcelona donde será objeto de un homenaje por su decreto sobre bilingüismo.

Los amigos de Alba ingresan en la derecha republicana.

Madrid.—El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas, dijo que, debidamente autorizado por el señor Alba, había hecho acto de adhesión a la República, ingresando en el partido de la derecha republicana, el señor Chapaprieta.

Casi a la totalidad de las personalidades que formaban el partido de la izquierda liberal han hecho la misma manifestación, quedando solo muy pocos que siguen manteniendo sus ideales monárquicos y otro sector que ya se ha agregado a otros partidos republicanos.

El señor Alcalá Zamora se mostraba muy satisfecho de esta actitud de la antigua izquierda liberal, e hizo un elogio acabado de la personalidad del señor Chapaprieta, de cuya cultura política y excepcionales condiciones de gobernante puede esperar mucho la República.

Estos elementos—continuó diciendo el jefe del Gobierno—vienen prestando una valiosa colaboración, lo mismo en Cataluña que en el resto de España, y es de advertir que muchos de ellos ya se habían significado en sentido favorable a la República antes de que se produjeran los sucesos que determinaron el cambio de régimen.

Ya el señor Alba hablando conmigo había exteriorizado su actitud y la de sus amigos, que conocía perfectamente y a la que no opuso ningún reparo por considerar que debía respetar las opiniones aunque en aquellos momentos no las compartiera el completamente.

También el señor Alba está colaborando con la República, a la que ha prestado su adhesión incondicional, lo que demuestra sus fervores patrióticos.

Terminó su conversación con los periodistas el señor Alcalá Zamora diciéndoles que en la Presidencia había encontrado varios expedientes de carácter reservado, en los que se aprecian vicios con relación al monopolio del tabaco en Africa, y que en vista de ellos los ha enviado al fiscal general de la República para que proceda en consecuencia.

Declaraciones del ministro del Trabajo.

Madrid.—El ministro del Trabajo ha firmado hoy un decreto interesantísimo relativo a los arrendamientos colectivos de tierras.

La parte dispositiva es muy amplia y en ella se fundamentan los motivos de la disposición que tiende a acrecentar la riqueza agrícola en España.

Por virtud de dicha disposición, serán entregados a los sindicatos agrícolas los terrenos comunales, los de particulares que sean cedidos voluntariamente y los que sean enagenados, estos últimos cuando transcurra el plazo legal fijado para ponerlo en cultivo.

Se establecen las normas que habrán de supeditarse los arrendamientos a los sindicatos.

Estos no podrán emplear obreros asalariados en el trabajo de las tierras.

Tampoco podrán ser enagenadas las tierras, porque no pasarán a propiedad del individuo.

El ministro se propone publicar otro decreto trazando las líneas por que habrá de regularse el cumplimiento del primero.

VICENTE CARRERO BARNET

MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Burgos 17 Teléfono 35-77

La comisión técnica de Justicia.

Madrid.—El ministro de Justicia don Fernando de los Ríos dijo a los periodistas esta mañana que se ha constituido la comisión técnica asesora del ministerio.

Agregó que inmediatamente comenzarán los trabajos de estudio por los miembros que la integran para emitir los informes necesarios.

Un periodista le preguntó si ha sido nombrado presidente de la Sala de Justicia del Supremo en sustitución de don Carlos Blanco que ha renunciado al cargo.

El ministro contestó que no se había tratado nada todavía de este asunto.

Declaraciones del ministro de la Guerra.

Madrid.—El ministro de la Guerra ha decretado la reorganización de los colegios de huérfanos militares.

Hablando con los periodistas les dijo que había sido ratificada la sentencia que condenaba a muerte al legionario Fernando Millán, pero que tan pronto como había tenido noticia de ella se había apresurado a telegrafiar al alto comisario general Sanjurjo comunicándole el indulto del rey.

Ha sido nombrado capitán general de Valladolid al general Villegas.

Los periodistas le preguntaron si había algo sobre las reformas proyectadas para reorganización del ministerio de la Guerra y el ministro les contestó que era cosa de días, porque los trabajos a realizar eran muy complejos.

Añadió el señor Azaña que han sido cambiados los nombres de algunos cuarteles. El de María Cristina se llamará del Pacífico; el de Isabel II, de la Montaña, y el del Infante, don Juan, de la Moctoa.

Les comunicó que ha sido baja en el Ejército como retirado el ex infante don Alfonso de Borbón.

Terminó diciéndoles el señor Azaña que le había visitado un hijo del general Tarsi para pedirle la rehabilitación de su padre, pasado a la reserva arbitrariamente el año 26 por la dictadura de Primo de Rivera, como indeseable.

En el Ministerio de Marina.

Madrid.—Esta mañana estuvo el comandante Franco cumplimentando al ministro de Marina, cambiando impresiones con él relacionadas con los servicios de Aero-náutica.

El carnet para periodistas.

Madrid.—El director general de Seguridad manifestó hoy a los reporteros que había dirigido una comunicación al secretario del Comité paritario de periodistas para que le envíe una relación de los que tienen establecido contrato de trabajo para facilitarles el carnet correspondiente.

Agregó que el carnet sólo se facilitará a los periodistas profesionales que tengan establecido contrato de trabajo con las empresas.

Además me propongo establecer una insignia de carácter social que permita cumplir su misión a los periodistas en las grandes aglomeraciones.

Con igual motivo ha circulado ordenes a los jefes de Vigilancia y Seguridad para que faciliten el trabajo a los periodistas, pudiendo dirigirse éstos en queja a esta Dirección en los casos en que no fuesen debidamente atendidos.

Añadió que la tranquilidad era completa en toda España a pesar de los rumores circulares entre los cuales citó como curioso una carta que le había visto de un señor (que se dirige a su hija, sirviente en Madrid, recomendándole que se reintegre a su hogar por haber sabido que en los últimos sucesos había habido 600 muertos).

Noticias de Barcelona. Barcelona.—Hoy acudieron los tratatistas a los muelles creyendo resuelto el conflicto de cargadores.

Cuando se iban a reanudar los trabajos los obreros exigieron a otros la presentación del carnet de la Confederación General del Trabajo, y como no la tuvieron se negaron a trabajar con ellos.

Los comisionistas visitaron al gobernador para comunicarle lo que ocurría, y éste dijo que, como los obreros del muelle pertenecen a diferentes sindicatos, era la Delegación general del Trabajo la llamada a intervenir y resolver este asunto.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presentamos en sus escaparates el

“Dos de Mayo”

Puerta la Sierra, 2

Un capital de 1.875 millones.

Nueva York.—El testamento de multimillonario americano George D. Rockefeller, fallecido recientemente en Nueva York, declara que la fortuna del difunto es exactamente de 1.875 millones de francos, cantidad de la que recibirán sus herederos la mayor parte.

La fortuna total del difunto puede decirse que continuará sirviendo eficazmente para obras de beneficencia pues el finado pone esta condición en sus hijos.

En Ginebra se habla del pacto austro-alemán.

Ginebra.—En la sesión de la Sociedad de Naciones, el ministro británico de Negocios Extranjeros, Henderson, leyó una lectura a un proyecto en que propone que se someta al Tribunal de Justicia Internacional, el pleito pendiente a la unión aduanera austro-alemana.

Intento de asalto.

Vitoria.—Apenas había marchado el obispo, dos individuos, que a esas horas están en la cárcel, intentaron por dos veces asaltar el palacio episcopal.

No se facilitaron los nombres de estos dos sujetos, que han sido puestos a disposición del Juzgado.

Cien mil obreros en huelga.

Lille.—Se han declarado en huelga los obreros textiles.

De los 125.000 obreros que trabajan en esta industria solo han accedido a su puesto 25.000.

No se han registrado incidentes. Han parado 400 fábricas, que se hallan custodiadas por la fuerza pública.

Por las calles patrulla la Infantería y la Caballería.

La causa del paro es que los obreros se oponen a que sea suprimida la prima de fidelidad, que lograron mediante una huelga general.

La situación es bastante grave, que el conflicto no obedece a una petición de aumento, sino que está motivado a evitar una disminución de los salarios.

CAFE CANTABRO

Hoy éxito del negro HONMAN

éxito de las hermanas AMI HICHO

cancionista

Hoy éxito de las hermanas BRETOE Y ORIVE

domingos y días festivos secciones de moda a las 8

Gran Kursal “LA TIERRUCA”.

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Enorme éxito de Mary Terry cuplés Hoy éxito de Mary la bilbanita rumbas

Gran debut de AURORA AMOR bailes

Próximo debut de Juitta Oliver

Este conser es servido por camareras

Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

Las secciones de variedades darán comienzo a las diez de la noche.

Miércoles

La foto

No des que los matura en que los blea cons poco que Democrát que todas vilicen, c las urnas más inter piensa el Coincid en que los de los diez procedimi ha en esta moerático En pol cálculos sistentes e partido p dejándolo de iniciars prevenir t. la más mi río, porque suele ser visto. Basta, p que no pód de Arturo niento la e de los mon taríamos, otros parece fórmula, si es decir, a contraria a la próxima Para no estas elecc completam nicipales. rias para náutico o serlo tamb que la sobe da el sist se avir par tado. Salva y otros exced te y hasta gencia de t canos par v. A nosot que una: la más sencill que los que pr Democrát otro los que tario o el f nomia adm política). En San t

A

EN LA LALA

El alcalde obrinos esta na ninguna gestiones qv el alcalde ser estos dos sujetos, que han sido pto a disposición del Juzgado.

Para los ob

En la alcal mañana la bonados pa con las sigui de los obrero

Suma ant nel J. Gu Prieto Lavi

et, 5; Case don Antoni Gómez Javi

Ceinos, 10; 10; don Cán Francisco de Carredan

Don Elías (don Guillerm Pérez Berced

car, 5; don riano Car González Tre

da Larrauri, Don Germá Paig García,

na, dez, Anu Vega, 5; suce

Nicolas Manz lo, 5; don Ma tal Aguilera

Don Bonif, alio Velarde,